

民國學院院刊

中華民國二十三年十月三十日（星期二）刊行

二十三年十二月二十期

國民學院出版編輯部
每星期二出版五版

佈告

佈告第 號

查本院本學期實施軍事訓練及軍事管理選經佈告嚴飭遵守紀律在案乃近有少數學生每在院內行走之際怪聲叫囂或衣服不整踐踏穿行一遇外賓入院參觀殊屬不成體統有碍校譽除飭軍訓處指導課加查懲處外合亟佈告一體週知嗣後倘再有上項不守紀律之行為決即嚴處不貸勿謂言之不預也切切此佈

佈告第 號

查本學期軍訓制服業經每人製發一套現因天氣漸寒原織制用費尙

有餘款茲決定每人再製做較寬大制服一套以便換入棉衣專作冬季制服之用定自本星期二日起於每日軍訓衛科完畢時依照出操人數隨班重量調服尺碼以便趕做除飭庶務課即行準備外特此佈告週知仰各遵照爲要此佈

通告

註冊課通告 續字第 號

查大學部學生應於第四學年畢業考試前提出論文一篇經審查及格始准畢業院章向有規定現在院中開課多日所有各學系四年級生亟應依照論文規則第二三兩條規定着手擬題撰目茲限定各該生十一月三十日以前擬定論題送請系主任審查十二月三

十一日以前繕造論文題目兩份送交系主任分別存轉除函請各系主任查照辦理外合 論文規則抄八條公布如次望各學系四年級生一體遵照、要特此通告

附論文規則要點

- 一、論題須於第四學年第一學期開課後兩個月內擬就送經系主任審查
- 二、論題經系主任查認可後應於年假前釐定論文題目繕造同樣兩份送由系主任彙齊提交系務會議評定
- 三、經系務會議審定之論文綱目除系主任存留一份外應送交教務處一份備查
- 四、論文篇幅須在五千字以上

指導課通告第 號

爲通告事頃奉 專務以面諭凡寄宿各生所有重要物件須交庶務課儲藏室保存銀錢一項寄存本院會計課或自存銀行否則倘有遺失學校概不負責等因奉此合亟通告希各遵照爲要

校聞

昨晨紀念週中

魯院長報告五點

軍訓缺席者實行處罰
昨晨本院在銀安殿舉行本年度

第六次 總理紀念週，由魯院長主

席，行禮如儀，主席約分五項報告：
(一)自即日起，凡未繳費註冊者，無論新生舊生，一律予以休學之處分，(二)各生所着制服，務求整齊清潔，以適合於新生活之條件為佳，(三)學生宿舍，上週有遺失物之事件發生，學校方面除特別加以注意防範外，同學亦要互相照應，守望相助，總期以善不致再有此類事件發生；(四)同學中仍有一小部份晚睡遲起，固屬不適於衛生，並且夜間務運不睡，多半是作些不正當的事，嗣後希望自己糾正；(五)大家將來服務國家責任無窮，葦重，學校中若不加以嚴格的管理，恐怕放縱自己的，結果傷害了自己。大家遵守團體的紀律，每個同學的行動，學校都在時刻的留心着。

陳教育總報告

云：在軍訓規則上說：三次不出操的，即行開除，不准訓練。現在已有十幾個人犯此規則，回頭都要到我(陳教官自稱)這邊來。更有早晨點名仍有尚未起床的，此後再有同樣的情形，也要處罰云云。旋散會。

大法三班友會啟事

大法三同學公鑒：自開課以來迄今月餘本班新舊事宜亟待興革改善者甚多而同人等綿力所逮不及什一殊覺愧對與其頹集而墮越何如寬退而讓賢爰訂於本月三十日(下星期二)上午十時假第十三教室召開全班大會以期致選並決他事屆時幸祈全體出席為荷

大法三前班友會幹事會啟



稿投迎歡

寫在日記前面的「開場話」

(續) 大統一袁仕子

矯揉造作，藉此掩飾罪過，藉此敷衍日記，須知我國所謂亡國大夫，無恥文人，大多數是老黑這種毛病，作文寫文字，是慷慨激昂，淋漓盡致，開口閉口離不掉孔孟之道，合情合理。可是做起事來，就處處脫不了架紮之行，背情逆理，攻諸屢屢事蹟，社會的紊亂，政治的頹廢，人心的奸邪，大多數是由他們造成。今日何日，吾人負有復

與民族，挽回國運，改造社會的責任，自應就大改着想小處着手，從本身做起，從今日做起。

曾子說：「吾日三省吾身」，曾子之所以三省吾身，當是對做人的修養上下工夫。我們作日記，一方面固然寫練習文筆，增進國文的程度，但是另一方面，對做人的修養工夫上，也是不可忽視的。我們如果能夠將「過節的事」在日記上勇敢忠實的記著，每日加一翻檢閱省察的工夫，就馬上改正過錯，那就是做人的修養工夫良善的地方。故孔老夫子說：「人非聖賢，孰能無過？過而能改，善莫大焉」。君子之過也，如日月之蝕焉，過也人皆見之，更也人皆仰之。」「過而不改，是謂過矣！」可見孔老夫子的說話，一個人的過錯，是不能免的；如果知道過改，有過而改，當算不得是過，「過而能改」就是一個人的好處，「過而不改」就是一個人的壞處，「過而不改」，都是不改過的意思和改過的決心，我們能成功賢哲，當是做人的修養工夫補到的地方。所以我們不怕有過，

只要「逼則勿彈改」，將來做人的成就，就有無限的希望！所謂「幾何人也」，得何人也，有爲者，亦若是！「我記得西洋人曾說過：『人生不怕失敗，只怕失敗之後，不能再起；人生不怕有過，只怕有過之後不改』。中國人也有兩句俗話：『放下屠刀，立地可以成佛』。『三年不做賊，就是良民』。如果我們一個人，有過不改，反而將錯就錯，老自隱瞞，那真是日掘墳墓，自陷前途於危險。這種屈辱的態，真好像一個人有病一樣，我們的身體，因應素日善自保養，可是不幸偶一患疾病，或是『先天的不足，後天的有虧』，就應趕快請醫生醫治，恢復原來的健康，萬不可私自隱瞞，有病說無病，以致日復一日，病勢日重一日，身體衰萎，百病叢生，深入膏肓，無可救藥。到那時雖自覺悔，想延醫醫治，然已爲事實上所不可能，即如醫治已的復生，也無回生的希望，由這樣看來，一個人的過錯，固然要在素日的保養，做工夫，力求避免，可

是或固一念之差，情感所衝動，身不自禁，偶一發生過錯，『無心之過』，就應深自反省，趕快掉轉頭來，馬上將過錯，改正過來。『向善的途徑上去』，絕對不可存『過則過矣，何必改之』的思想，倘若『以錯就錯』，『鑄成大錯』的時候，雖自覺悔，就等於有病不醫一樣，對前途是有莫大的危險！

戴季陶先生說：『過』的錯誤，是前途的指路碑；『過』的失敗，是前來的成功。『可見一個人有過，當知改過，還是前途的光明。』『任公說：『今日之我，要與昔日之我宣戰。』』同時更可見一個人的思想行爲，是有進化的，是隨社會時代而轉變的，是『日新月異』的，是合乎『苟日新，日日新，又日新』的說語。所以我們作日記，能夠將一個人的思想行爲，老老實實記起來，或者將來也可作對本身修養工夫檢閱的寶鑑，以及將來做事美的參考。何處是對，何處是不對，何處是可取，何處是不可取，以定取舍的標準，避免自苦異我的我與我

宣戰。

總之我們要做到『前事不忘，後事之師』，『日知其所無，月無忘其所能』。作日記，就是一個無上的法寶。進一步說，作日記固是運用邏輯和思想以及練習文筆，但是更要合劉半農先生所說的『以口說心；以筆寫心。』成功一種真正能代表語言思想行爲的工具，用實「策勵」將來，檢閱過去」和「有過則改，無過勉勵」。同時須得聲明，作日記當是逃不了一心，口，眼，手，的作，和「飲，食，起居」的作，可是不妥和商店市肆般的寫流水簿一樣，機械式的一五一十記着。也不要將日常個人生活上必要的事實，什麼起床，洗臉，刷牙，撒尿，吃飯，上課的數一數二的記着。至於那些擦粉，塗脂，梳髮，照鏡，揩鞋，拂衣等，打扮粧飾的事，當然不會記着，即有此勇氣記着，也可不必？一則可省日記簿的篇幅，二則可經濟一點時間，寫其他的東西。假使看報看書，上課聽話；以及看到有所

感觸的事，那當無妨地盡量發揮，盡量記載。尤其在此處行着生活的時候，我們作日記，是記載日常的事，我們日常的事，當難不掉「衣，食，住，行」四個字，所以對「衣，食，住，行」，更要注意；是要注意到「禮」，「義」，「廉」，「恥」上做工夫。倘若有違反，或有未盡做到的地方，就應在每日的日記上記載，藉以檢閱，藉以糾正。最後，作日記的寫法和用意，一言以蔽之，是要做到新生活所規定的一「迅速」，「確實」，「俾收實效」。我個人所見如此，在本身自應盡力做到，所以寫在日記前面，名爲「開場話」，用作一個作日記的導論，免得牛頭不對馬面，文意不恰文章，日記不儘日記。

十、一、寫於大振公寓。

斷腸愁 大中三趙子中

（續）

斷腸是我消滅那愁的好辦法，不緊不慢地把那白而嫩的煙吸出來，在面前幾種盤桓不休，所以近來吸嗎啡三盒，我記得有一天禮

拜，我去街順口買了一筒 pack

，一天多就吸完了，剛買來時金還在我這裏，隔了一天他又來的時候，讓他吸的煙便成了 pack

的，他說「你真能吸，那一筒都沒有了麼？」我只是唯唯而不能答。

「舉杯澆愁愁更愁」，而今「舉煙燒愁愁則滅」所以紙烟也是我避去那種愁的最好東西。

朱淑真的斷腸詩，我生氣地把它鎖在箱子裏，屋子的一切都佈滿滅亡那種愁的利器，所以最近過去的成績大見效果！悲詩叫人讀到了不覺悲，以致淑真的詩又叫我翻出

我 沉江滴 長 悲難成處

轉凄凉 芭蕉葉上梧桐裏，點點聲聲有斷腸。

「誰家橫笛弄輕清，喚起離人枕上情，自是斷腸聽不得，非干吹出斷腸聲。」

我摩挲把玩是詩，亦恒解我斷腸之愁。

眞窮與苦窮

董玉

一個人在生活上，真是日無隔宿之糧，吃這頓找那頓，甚至整日得不着吃，到冬天連一件棉襖都穿不上，摘東補西，種種痛苦全來了，如果像這樣的遭遇，才叫做眞窮。反之，不窮裝窮，窮不離口，就叫做苦窮。苦窮若從字面上去求，與眞窮的窮，絲毫的區別也沒有，但是：因了眞與苦的差異，同時人就所占的階段與所享受的幸福，迥乎不一樣了，所以苦窮的人：不是眞窮，而且我敢武斷他絕不是沒錢的人，不過他是用苦窮的方法，搪塞債主，免得債價還債的許多累贅事罷了！我這就把我親身經驗過的來證明出來以下說的話不謬；

我有個親戚，並且是很近而有特別關係的親戚，他就是常於苦窮的人，有一次我曾爲了一樁急需錢的事，我抱着十二分有把握的心，向他借貸，可是結果真出我所料，不但錢沒借成，反而聽了他的一大套苦處，他說：跟我借，我那來的，你

知道我現下怎麼活着呢？我聽了這口開雲話，就把我熱氣打消去一半，繼續着又說：我不信你們每月數十元的收入，仍然每月嘔虧空，我問你：那麼你們得的錢都那裏去了？

你看我：每月十幾元錢的新水，較比你們差的多，我們吃的什麼，喝的什麼，嗟嘆你們，處處都比我強……我沒有聽他說完就知這絕望了！本來人家既然那地方都比不上我，那有餘錢借給我呀！我不免心裏起了一層愧色，沒甚麼說的，另想妙法吧！孰知天不作美，以後我和他又在一起相遇了，他正剛玩完麻雀，一五一十的點鈔票呢，結果核算輸了三十元錢，呀！我在旁邊差點沒有喊出聲來，一團疑惑，又在肚內與上次的的事情相戰爭，哼！他不是沒錢嗎？怎麼輸了這些那裏來的？但是這並沒打開我的閻葫蘆，猜他必是借的。到了現在經驗較先足點了，與社會上的人接觸時多了，由朋友說些苦窮的事，我才恍然大悟，明白他是在苦窮，

可是他爲什麼要搗揉我，我仍然是糊塗，有一次我像朋友求答，朋友的答語很滑稽，底下的就是朋友的解答：

一，人一窮，第一個找吃飯的法子就是借，借固然不錯，可是往往因了窮不離身，那便借主就算倒鑿到極點了因爲他不但還錢，並且若與他要，說準借臺階再和你張張嘴借些呢，弄得你半點主意沒有，所以有錢人苦窮，就爲的是讓旁人知道自已窮，防備倒運事件發生。

二，窮人是誰都不睡青他。在現代這年頭，家裏若趁些錢，那便得夜曉別安眠，防備着土匪老爺光臨。將你獨走，勒索錢財，那麼手中祇許一掃而空，受了罪，所以有錢人苦窮也是根據理，以爲瞞土匪的眼光。

我等他說完，覺得這話不可靠，記得中國有兩句俗話：「紙裏包不着火，」一沒有不透風的羅巴」可見什麼事都瞞不能長久，難道他不說，傍人就永不知道嗎？（未完）

民國學院院刊

中華民國二十三年十一月二日（星期五）刊行

第三十二年度 第三十期

國民學院出版部編 每星期二出版

佈告

佈告 第 號

查法律系一年級學生方練成於昨日吹越床號後在宿舍內出言失檢殊屬違犯院章有背軍事管理規則本應照章除名以示儆懲據該生自認悔過懇予從寬分保學籍准暫記大過一次予以自新特此佈告週知此佈

佈告 第 號

查本學期軍訓制服業經每人發發一套現因天氣漸寒原備制服費用有餘款茲決定每人再製做較寬大之制服一套以便襯入棉衣專作冬季制

通告

服之用定自本星期二日起於每日軍訓衛科完畢時按照出操人數隨班重量調服尺碼以便趕做除飭庶務課即行準備外特此佈告週知仰各遵照為要此佈

註冊課通告 續字第 號

查大學部學生於第四學年畢業考試前提出論文一節經審查及格始准畢業院章向有規定現在院中開課多日所有各學系四年級生亟應依照論文規則第二三兩條規定著手擬撰擬定日期限各該生十一月三十日以前擬定論文題送請系主任審查十二月三十一日以前繕稿論文科目同種兩份送交系主任分別存轉除函請各系主任查照辦理外合將論文規則抄八

- 一、論文須於第四學年第一學期開課後兩個月內擬就送經系主任審查
- 二、論文題經系主任查認明確應於年假前釐定論文題目製造同樣四份送由系主任簽齊提交系務會議定
- 三、經系務會議審定之論文綱目除系主任存留一份外應送教務處一份備查
- 四、論文篇幅須在五千字以上
- 五、論文得以謄書代之
- 六、論文應於第四學年第二學期開課前兩個月內繕校清楚送交註冊課分交系主任
- 七、系主任於接到論文後即行召集

系務會議交付審查並評定成績分八、論文不給分但畢業成績應將論文成績合併計算
中華民國二十三年十月二十日
指導課通告 第 號

體育課通告

校所有本年度之足籃排球隊組織現同同學求故特定於十月三十一日起至十一月二日止在本課報名已規定左列時間開始舉行選拔凡屬我校已註冊學生務希按時踴躍參加要特此通告
現將選拔時間分配於後：
十一月三日午後三時選拔籃球（初選）
十一月五日午後三時選拔足球（初選）

十一月六日午後三時選拔籃球(複選)

選)

十一月七日午後三時選拔足球(複選)

選)

女子籃球隊定於十一月九日午後三時選拔

時選拔

大經一張家鼎啟事

茲於本月三十一日因移居床鋪致將一六四號之換領學生證之憑單遺失除向註冊課呈請補領外特此聲明作廢

大法一白琦啟事

敝人不慎致將一三二號之換領學生證明單失去除向註冊課呈請補領外特此聲明作廢

大中一崔元鈞啟事

茲於十月二十九日將三五八號換領學生證之憑單遺失除向註冊課呈請補領外特此聲明作廢



稿投迎歡

眞窮與苦窮

董玉

(續)

土匪就永沒有耳聞嗎？哼！哼！便且！還有一件，他苦窮，那麼他的花是不花呀！我的朋友說：花是當然花的呀！不過人家花，決不花在窮人身上，有這錢還到X X樓泡女招待呢！到X X處去報效妓女野雞呢……我這時似乎沒話可說了，只有歎息着人心不古，道德淪亡，現在的世界，真是個花花世界，舉不一舉的怪事太多了，窮誰都討厭

牠，可是人偏偏有裝窮的，你說他們心怎麼長着呢！其的怪事，那更不用說了，可算中一人做事，無論怎樣都有假的成分在裏頭，唉！中國人！

魯院長回校

袁在子

魯院長是本校最高領袖，是本校中心人物，非第負有本校教育行政之責；而且負有領導全校學生向學業上以及事業上前進之責，其關係與責任，何等嚴重！

魯院長內察國情，外察大勢，知教育為民族之命脈，青年為國家之主幹，欲言救國，非整飭教育，培養青年不為功，故當溽暑炎夏之時，不辭勞瘁，親赴新生活運動發祥地之南昌，集全國軍事長官共謀復興民族，同受洗禮地之贛山，考察一切，俾資觀摩與借鏡，以為整飭本校教育，培養本校學生之張本，而樹立復興民族，挽回國運，改造社會之基礎。其宏願與卓見，殊足令人欣佩！

，急待進行。雖有 庶務長與庶事務務長之共同努力，循序邁進；然或限於事權，或有待 協商，終不免有羸龍無首之概。深待 魯院長回校主持與解決。其知識豐富，思想幼稚之學生，而深企 魯院長回校，時為教誨與指導。吾人新亦本校，人地生疎，一切均感彷徨，急欲一瞻泰斗，一聆教訓，以堅信仰。以定方寸，得在學業上作有條理進行之研討。

日復一日，時序如流，在此全校渴望中之 魯院長，竟於本月三日返平，八日(星期一)在 總理紀念週席上與吾人見面，並作懇切之訓詞，悲詞憂時，溢於言表。其對本校整飭之決心，與夫希望本校師生精誠團結共謀本校之改進，而為將來共荷救國之重責，更為語重心長。

魯院長回校，已逾四週，本校一切，確有相當進步。在物質方面，雖稍感缺乏，未嘗盡治人意，然限於經濟，無米之炊，巧婦難為，不無諒解之處。可是在精神方面，

達勃緊張，實爲差端告慰！且魯院長腳踏實地，身體力行，親自巡視宿舍與課堂，關於校務之懇切，由此足見，較視學校爲傳舍，借辦學校爲虛名者，自有天淵之別。

查本校校史載：「——中經人事變幻，學潮起伏，校址遷移，幸能根基日固。——一切改革，須待二十三年度開始，方克實施。——（見民大一覽）此本校過程，似經不少艱難困苦，其能維持迄今，負責人無不熱費苦心之處。現在二十三年度開學多日，希望一切改革，早日實施，毋成爲空虛之口實與理想，則幸甚！」

考現階段之中國，國粹不保，教育破產，法紀蕩然，政治紊亂，經濟沒落，輿論顛倒，民力衰弱，本校適世界之潮流，應社會之需要，深知國家貧弱之病癩，對以上各端，可謂對症下藥，故有國文、算術、法律、政治、經濟、新聞、體育等各系之設。昔范仲淹爲秀才時，即以天下爲己任。吾人身爲大學生，處今日之時勢，自應以新國爲

己任，深冀其體時艱，各盡其才，各盡所能，以謀擔負此鉅大之事業，創造嶄新唯一之新中國與社會。教育首重感化，尤首重人格感化，學校如家庭，師長如父兄，學生如子弟，未有父兄對子弟以慈愛，而子弟不對父兄以孝敬者。本校師生能如家人打成一片，自不至隔閡，自不至等同路人。在此社會進化，物競天擇之時，互相團結之精神，更爲事實上所不能免。

本校經濟困難，無可諱言，一切理想，不能成爲事實，誠屬憾事！事雖如此，然時勢造英雄，英雄亦可奇時勢，凡有作爲處境困難者，其奮鬥精神，自較常異，學校亦猶是耳。若吾國昔時之孟子與歐陽永叔，均以幼小孤苦處境困難，無力就學，而歐毋盡獲，孟母斷機，茹辛含苦，卒能教士成名，標炳史冊，其得力於賢良母教者可知。

今人每多，稱畢業學校爲母校，此學校如母，學生如子，於登足證本校之現況，不遜如昔日孟歐之困苦，苟學校能具二母教十之義力，學生能具二子之苦心，自有成就

之望，此深願本校師生，勿以處境困難墮志，勿以處境困難灰心，通力合作，共同奮鬥，學校成爲如孟母歐母教之學校，學生成爲如孟子與歐陽永叔輩之學生，其能否達此目的，當有待於吾人之努力，與學院長回校後有以領導之促成。

滿庭芳

劉玉贊

——夏仲同寒星小遊後劇賦以即事——
萍葉移波，雲絲弄影，柳外殘照蕪城，怕陰吹冷，簾几試香茗，隔岸蟬聲低咽，紅樓角，晚火燒晴，南風爽，花嬌人懶，幾縷笑痕輕。
闌干遍亞處，石磯水綠，蘆浦蘆青，近黃昏日落，野鳥呼名，休說去年今日，垂楊下，恨鎖鴛鴦，人去後，瘦損烟澹，初上落花燈。

末後，須得聲明者，本人並非研究文學，文稿毫無精彩可言，文稿難蒙教登，可是老不怕獻醜，本人自信是一樣東西，雖不學無術，然性嗜寫文字，故曾在中學讀西與社會服務時，亦歡喜寫文字在各種刊物上與報章上披露。但有一病性文字，亦深望要切事實，要能實用

要有革命性，要與中道八人有關
今作本文，動盪，亦是對 梭耳語
自染與 魯爾長一校校之多量感觸
，並非含有吹牛拍馬，或者對風潮
之意思，本、中學畢業有年，縱政
辯黨亦有相當時間，惟自或學識幼
稚，經驗缺乏，不其問世，故決志
升學，現在飽嘗冷酷略經世故一切
一切，均不問過問，惟只願在此失
之東隅收之桑榆之時，在專業上多
努力，未來專業上多創造，或有時
寫點文字，均寄各刊物，藉獲稿費
，用作做飯費，其他毫無希冀，倘
學識淵博者，無論為師為友能親賜
教益，自當歡迎拜受！深恐有不明
本人內心發生誤會，故特增此尾巴
。失言之處，乞原諒！

十、三十、於四宿舍。

在這一夜裏

大 中 三
張 健 濤

記在二十二年的除夕夜裏會
發生了這樣的一件事——

那是一個炮竹聲喧的除夕夜裏
。孩子們不識愁的討差壓歲錢，在
人肉的花芳，都市裏，塵世的執務

子弟擁着少女的細腰在一絲柔媚的
笑眼下狂飲着香檳酒，鬪者住着肥
白的太太在阿芙蓉的煙氣綠繞中
嘻笑，小姐們挽着伴人，在燈光
輝耀的十字街頭賣俏，這些個被
Bourgeois 的氣焰迷了的狂度着
。安逸生活的人們，恐怕他們連做
夢也想不到在這迢迢的良宵裏會
有這樣的事情發生！

當夜色漸漸沉下來寫時候，朔
風加緊的吼着，野犬狂吠着，這
二十二年的除夕悄悄的在冷風中度
着，

一排已經傾斜了的破土房子，
獨在這闊野外抵抗着凜冽的風勢，
在這裏居住的人大都是被村子裏所
擯棄的，無家可歸的人；在這一排
房中的一間裏，殘淡的微光映照着
，屋子的主人翁，李老太太和她的
孫女小玲大胆的居住在這裏，雖然
這裏沒有一個鄰居並且和村堡隔離
得這般遙遠，但他們一點也不覺得
懼怕，也不覺得驚慌，因為有比這
懼怕和驚慌更迫切的問題在他們的
腦海裏縈繞着：那就是她們所忍受

的飢寒交迫中形成的可憐！

夜深了，這荒郊漫野空實裏
的他人即寒啊！天也和窮人們做
對，狂暴的風神不曾停息的衝擊着
這間漏斗似的屋宇，七十餘歲的李
老太太抵擋不住這侵骨的陰寒，伊
委縮在土炕的一隅抖索得成了一團
，但冰冷的炕席立即使她匍伏在這
坑上備有的一條破被裏！

「幸福的人們正在歡狂的祭神
吧！」老者這樣想：

「可是祭神又有什麼用呢。神
能給你飽暖嗎？去年今夜我也是有
一羣兒孫歡度這除夕之夜呵！我們
也是同別人一樣虔誠的給神焚香啊
！但，我的兒子，我的多病的兒媳
在第二天被匪打死了，我的家被他
們搶掠一空，是我觸犯了神明嗎
可是……」

兩顆大的淚珠從她的眼角裏滾
滾的流了下來，一個悲劇的憧憬，
兩個血淋淋的屍身在她的心壁上閃
現了，關於這些她簡直不敢直白的
想一下，因為匪徒們的兇悍和悽忍
的個性並不是天賜與的，他們也是

一樣的爲了冷呵，也是一樣的爲了
「呵！我是應當原宥他們的，因
爲我將與他們同死的被飢寒摧殘死
，終歸伊這樣自慰着。

一陣狂風從窗隙間襲進來她不
禁得打了一個寒噤，伊再縮一下身
子，腹部咕嚕咕嚕的響。

風門嘩的一聲開了，走進一個
蓬首垢面的女孩，來，伊縮着雙肩
，兩個小手緊緊的攥在唇邊嚙嚙的
哈着氣，臉頰夾着一個白銀首，兩
個額部凍得紅紅的，雖然伊是恹恹
軟軟，但蓬鬆的短髮，兩個靈活的
眸子使伊仍不減失伊那處女的情麗
，伊輕輕的走到祖母面前，將身子
蹲伏在炕前伊輕柔的喊：

「奶奶……」

「呵，玲兒，妳回來啦，姑姑

借給你多少錢？」

「姑姑告訴我：還有許多帳
沒有還哪，沒有錢借給我們。表姐
背了姑姑偷偷的給我一個銀首，如
如妳吃吧！」玲兒悽然的說着，一
會將銀首遞到老者面前。（未完）